

ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ – ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Для того чтобы последовательно и настойчиво осуществлять на практике принципы социальной справедливости, важнейшее значение имеет определение соответствующих приоритетов. Необходимо отметить, что приоритеты в этой области весьма специфичны. В экономике приоритетными задачами на современном этапе являются повышение эффективности производства, преимущественное развитие потребительского сектора и наукоемких отраслей, в инвестиционной политике приоритетное значение имеет проведение работ по реконструкции и модернизации производства, в области распределения – связи доходов с трудовым вкладом и т.п. Поскольку принципы социальной справедливости базируются на экономическом развитии общества и в то же время охватывают самые различные социальные сферы, все стороны жизни общества, постольку и приоритеты здесь также самые разнообразные. При этом они теснейшим образом взаимодействуют между собой. Скажем, обеспечение такого приоритета как повышение эффективности производства, является материальной базой реализации важнейшего направления в области социальной жизни общества по повышению доходов и в целом по росту народного благосостояния.

Вместе с тем могут иметь место и такие ситуации, когда реализация приоритетных направлений в одних областях может привести к серьезным затруднениям в решении приоритетных проблем в других. Например, задачи, связанные с укреплением всей системы стимулов к улучшению производственных показателей работы, в существенной мере базируются на таком направлении в распределительной политике, как углубление дифференциации и усиление различий в доходах. Естественно, подобное положение не соответствует решению важнейшей задачи в области благосостояния, по уменьшению малообеспеченности населения. Разрешение противоречивых тенденций возможно на основе последовательного проведения сильной социальной политики, достижений в области экономики. Это в существенной мере связано с расширением дифференциации в доходах по труду и вместе с тем позволяет провести комплекс социальных мер, способствующих преодолению относительно низких доходов, а также несоответствия имеющегося обеспечения современным потребностям и т.п.

Сложившаяся ситуация у нас в стране такова, что у весьма значительной части населения отмечается неудовлетворительность их материальным положением. Это объясняется, прежде всего, имевшим место несоответствием между декларируемым положением об уровне жизни и реально осуществляемыми решениями даже на самом высоком уровне и их реализацией далеко не всегда обеспечивалось необходимое соответствие. Задания по увеличению номинальных размеров заработной платы и в целом доходов населения реализовывались. В то же время имело место скрытое и открытое повышение цен, что вело к низким темпам увеличения или даже стагнации реальных доходов существенной части населения нашей страны.

Таким образом, радикальных качественных изменений пока не произошло. Еще раз подтверждается настоятельная потребность последовательного проведения в жизнь взятого нашей страной курса на первоочередное развитие социальной сферы. Только на

этой базе могут быть реализованы принципы распределения по количеству и качеству труда и требования по динамичному улучшению материального и бытового положения, увеличению доходов, духовному развитию человека.

Приоритет в области развития социальной сферы необходим и для того, чтобы успешно решать проблемы повышения эффективности производства, что является не только главной, но по существу единственной основой для развития экономики и качественных изменений в уровне жизни. Следовательно, при разработке стратегических программ, основных направлений социально-экономического развития страны требования создания мощного и динамичного потребительского сектора должны быть всегда в центре внимания. Для решения этой приоритетной задачи необходимо сконцентрировать и эффективно использовать трудовой и производственный потенциал, имеющийся в нашей стране.

Имеется объективная потребность резкого изменения положения дел в области благосостояния населения. При этом время торопит. Вся переориентация экономического развития страны на рост народного благосостояния может быть реально обеспечена только в том случае, если она будет подкреплена динамичным развитием производства на основе усиления трудовой активности работников. Неудовлетворительность своим трудом, занятых в различных производственных и непроизводственных отраслях экономики республики, является одним из главных побудительных мотивов к тому, чтобы изменить сложившуюся неблагоприятную ситуацию. Таких изменений можно достичь, улучшив показатели работы, добившись серьезных преобразований в технике, технологии в условиях организации труда на производстве. Вместе с тем, не менее важно наличие объективных предпосылок для повышения творческой активности работающих.

Здесь необходимы три условия:

- усиление воздействия на работников с помощью эффективной системы материальной заинтересованности и ответственности таким образом, чтобы развитие организации и доходы работающих целиком предопределялись их активным трудом, своевременным и полным выполнением договорных обязательств;

- предоставление в распоряжение организации средств, которые можно будет использовать для реализации творческой инициативы работающих в модернизации производства, его постоянного динамичного, технического совершенствования;

- укрепление трудовой дисциплины, ликвидация потерь, обеспечение ритмичной работы.

Следует отметить, что чрезмерная интенсивность может сказаться на здоровье человека, его работоспособности. Однако куда более часто имеет место недоиспользование рабочего времени. Требование производительной, с нормальной интенсивностью труда, работы встречается с недовольством, более того, иногда с противодействием. Поэтому принципиально важно соблюдение должного напряженного ритма, что является обязательным условием успешной работы в любом трудовом коллективе. Важно, чтобы преобладающую часть в доходах населения не менее 2/3, а то и более, составляли средства, непосредственно заработанные работниками, что и позволит усилить их трудовую активность. Конечно, одновременно необходимо совершенствовать механизм оплаты по труду с тем, чтобы вся сумма заработной платы была действительно заработана.

Выплаты и льготы из общественных фондов также должны в большей степени зависеть от результатов трудовой активности работающих и, прежде всего, от улучшения коллективных показателей работы. Таким образом, будет усиливаться общая связь получаемых доходов с трудовым вкладом как, прежде всего, путем дальнейшего улучшения организации и повышения действенности заработной платы, так и на основе систематического возрастания трудового вклада в целях дальнейшего развития общественных фондов потребления.

Использование общественных фондов потребления позволяет решать две центральные проблемы. Прежде всего, обеспечивается активное участие общества в содержании нетрудоспособных его членов. Другая сторона общественных фондов потребления связана с предоставлением возможности всем пользоваться медицинской помощью, получать образование, повышать свой культурный уровень и т.д.

Не меньшее значение имеет и то обстоятельство, что государство далеко не всегда имеет возможность, в дополнение к уже выделяемым средствам, направить новые значительные суммы для качественного улучшения медицинского обслуживания населения, резко оснастить техническую базу учебных заведений самой современной техникой, осуществлять другие аналогичные расходы.

Конечно, ликвидация остаточного принципа в распределении средств на развитие медицины, образования, культуры и другие социально-культурные нужды должна способствовать расширению и повышению эффективности использования общественных фондов потребления. Однако, по имеющимся расчетам, для качественных сдвигов в этих сферах нужно увеличить объем выделяемых средств не менее чем в два-три и, по мнению отдельных ученых, в большее число раз.

В настоящее время и в ближайшей перспективе государство не будет располагать такими средствами. Становится очевидным принципиальное значение привлечения средств и инициативы к решению проблем, связанных со здоровьем, духовным и культурным развитием человека, из новых дополнительных источников, видимо речь должна идти о средствах, которыми располагают организации, о возрастающих возможностях территорий, и, наконец, о собственных доходах трудящихся, которые они могли бы направить на получение и повышение качества предоставляемых им разнообразных услуг.

Перспектива серьезного развития различного рода социальных льгот связана с внедрением регионального самофинансирования. В этом отношении особое значение имеют расходы республиканского и местных бюджетов, особенно той их части, которая используется на насущные социальные нужды населения данного города, региона. В этой связи следует учесть, что увеличение средств на цели социального развития за счет организаций отнюдь не означает уменьшение внимания к подобным проблемам в региональном плане. Концентрация средств, поступающих в регионы, поможет делу улучшения социальной инфраструктуры, решению социально-культурных, экологических и других проблем в Кыргызстане.

Только путем тесного взаимодействия усилий, инициативы и средств организаций, регионов, государства можно за относительно короткое время ожидать серьезные сдвиги в реализации жизненно важных для всех граждан Кыргызстана проблем. Уже в ближайшее годы все более значительная часть расходов, связанных с решением этих проблем, может и должна осуществляться за счет средств, аккумулируемых на местах и находиться в их распоряжении.

Нельзя недооценивать и еще один важный источник для улучшения системы здравоохранения, образования и всей социальной сферы - средства самого населения. Некоторые слои населения хотели бы получать медицинские услуги более высокого качества, расширить возможности для занятия спортом или же получать дополнительную образовательную подготовку, и согласны оплачивать подобного рода услуги.

В конечном итоге государство должно обеспечивать социально приемлемые гарантии в области важнейших социальных благ, а их дополнительное развитие и расширение должно осуществляться за счет вышеперечисленных источников. Указанная конструкция формирования и использования средств, связанных с более полным всесторонним удовлетворением насущных потребностей населения, представляется полностью соответствующей принципам социальной справедливости. Эти принципы исходят из обеспечения всех возможностей увеличения трудового вклада и одновременно создания всех необходимых предпосылок для более полного удовлетворения

потребностей трудящихся и членов их семей, в первую очередь, за счет заработанных ими средств.

Следует отметить, что именно при подобной политике будут созданы и наиболее благоприятные условия для развития другой части общественных фондов потребления, идущей на выплаты уже непосредственно в денежной форме: на увеличение пенсий, пособий и других видов денежной помощи нетрудоспособным членам общества. В целом же, социальное развитие и решение проблем роста благосостояния, очевидно, должны все в большей мере опираться на трудовые достижения. Новый качественный уровень и в то же время обеспечить новое качество экономическо

Проведение сильной социальной политики го роста. на базе упрочения социальной справедливости позволяет осуществить серьезнейшие преобразования, позволяющие поднять жизненный уровень трудящихся на